

“站位高远,思想深邃!”“备受鼓舞!提振信心!”“体现了湖北速度、湖北韧性、湖北担当!”12月21日,省委十二届五次全会听取和审议了省委常委会2023年以来传达学习贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神情况报告、省委常委会工作报告。会议分组讨论中,报告引发热议。

经济大省挑大梁 稳中求进看湖北

——与会人员热议省委十二届五次全会报告

湖北日报全媒体报道组

更好的风景

亮点纷呈 彰显湖北担当

GDP增速逆势上扬、逐季攀升;主要指标高于全国、中部领先。“可以说中部风景,湖北更好。”听完报告,省委委员、孝感市委副书记、市长吴庆华倍感振奋。

今年是全面贯彻党的二十大精神、三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年,面对“一难两难多难”“既要又要还要”的多重挑战,我省经济持续回升向好、稳中提质,与会人员纷纷表示,这是一份难中求成、难能可贵的成绩单。

省委委员、省委政法委常务副书记周振武认为,报告实事求是地总结了今年以来全省上下加快建设全国构建新发展格局先行区、建成中部地区崛起重要战略支点取得的成绩,用数据说话,用事实论证,充分体现了湖北速度、湖北韧性和湖北担当。

“省委、省政府贯彻党中央决策部署坚定坚决,对湖北发展把握精准,洞察透彻。”十堰市委副书记、市长王永辉举例道,省委从解决湖北长远发展的根本问题出发,在全省推开的供应链平台建设、小流域综合治理等一系列工作,都针对性强、见效扎实。

“站位高、落点实,都是以小切口带动大行动的工作。”省供销社党组书记、主任曹松表示,今年湖北在体制机制创新上解决了多年没有解决的深层次问题,特别是动力不匹配、动力不足的问题。如以流域治理为切口推进四化同步高质量发展、以供应链为突破口推进新型产业、以共同缔造为突破口推进社会治理等等。

更大的信心

唱响“中国经济光明论”的湖北乐章

听完报告,不少与会人员提到“提振信心,为全省发展打了强心剂。”

信心从何而来?
“有利条件强于不利因素,发展机遇大于风险挑战,基础条件好于全国。”谈及体会,省委委员、省委副秘书长、省委办公厅主任陈昌宏表示,“我们应当有更大的信心唱响‘中国经济光明论’的湖北乐章。”

“信心倍增,深感振奋!”省委委员、省检察院党组书记、检察长王守安表示,信心来自“两个确立”的根本保证,来自中央和省委对经济规律的科学认识和把握,来自全省上下奋力出征的笃行不怠。
长江水利委员会党组书记、主任刘冬顺表示,报告中多次强调推动长江经济带高质量发展,确保一库净水北送、一江清水东流;多次提到流域综合治理,特别是三峡地区绿色低碳发展示范区和丹江口库区绿色可持续发展先行区的建设,充分体现了省委省政府对流域、对水利工作的高度重视,令人备受鼓舞。

“信心就是力量,干部精神状态就是最好的预期,在经济下行、企业困难的时候,干部更应该拿出更好的精气神来对冲经济下行的压力,坚定市场主体的信心。”松滋市委书记沈先武表示,报告提出“坚决破除拖延症和躺平心态”,以及“决不能躺平,更不能休眠”。松滋干部将把速度提起来、节奏拉起来、工作紧起来,要在发展目标、发展理念、发展方式、发展动力上对标对表抓落实。

省委委员、省退役军人事务厅党组书记、厅长杨爱东表示,报告目标靶向非常准,深入分析实际,提出了2024年的发展思路,目标任务和重要举措,很有针对性和指导性。

整理:湖北日报全媒体记者 肖丽琼 陈莉霖
制图:徐云

数说2023

先行区正先行

2023年,面对严峻复杂的外部环境和多重挑战,省委、省政府团结带领全省人民深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定信心、克难奋进、笃行实干,全省经济呈现回升向好、稳中提质的良好态势,交出了一份亮眼提气的“成绩单”。

12月21日,省委十二届五次全会召开,本报梳理了体现湖北先行区建设新进展、高质量发展新成效的重要数据,以图表形式呈现,让读者直观感受湖北经济发展脉动。

主要经济指标高于全国

质效更优

- 前三季度,湖北GDP增速排名进入全国前10。**全省GDP同比增长6.0%,快于全国0.8个百分点。**
- 1至11月,规模以上工业增加值同比增长5.5%,**高于全国1.2个百分点。**

投资更稳

- 1至11月,**全省固定资产投资同比增长5.1%**,高于全国2.2个百分点。
- 1至10月,民间投资占全部投资的比重达56.3%,增长3.2%。

消费更活

- 1至11月,**全省实现社会消费品零售总额21145.53亿元**,同比增长8.8%,高于全国1.6个百分点。

创新引领产业转型

九大新兴产业、加快发展五大优势产业、

- 1至9月,聚焦算力与大数据、人工智能等9个新兴特色产业,**9大类四新经济销售收入同比增长16.5%**。
- 前三季度,五大优势产业实现营业收入1.96万亿元,占全省规模以上工业营收比重超60%;**高新技术产业增加值占GDP比重22%**,比去年同期提高0.7个百分点。

加速建设科创

- 8个大科学装置、10家湖北实验室、88家国家级科创平台、452家新型研发机构等**科技力量矩阵成势见效**。

搭建六大供应链平台

- 湖北国控、湖北楚象、华纺链、长江汽车产业、九州医药等**六大重点产业供应链平台建成起效**。

改革开放继续深化

营商环境更优

- 今年1至10月全省累计降低企业用能、物流、中介、通关等成本956.5亿元。

企业信心更足

- 截至11月底,全省经营主体总量达到827.69万户,**总量居中部第二、全国第八**。

对外开放度更高

- 前三季度,**全省对共建“一带一路”国家进出口额增长7.6%**。
- 1至10月,全省实际使用外资24.25亿美元,规模位居中部第一,增速高于全国。
- 截至12月16日,**花湖机场进出境航班936架次,累计进出港货物约4万吨**,其中出口占九成。

2024年湖北经济工作

把握五点

- 强信心、稳预期
- 扩内需、稳增长
- 增活力、强动力
- 防风险、守底线
- 惠民生、促稳定

重点在“五个统筹”上下功夫

- 统筹稳中求进和以进促稳
- 统筹扩大内需和优化供给
- 统筹推进四化同步发展
- 统筹深化改革和扩大开放
- 统筹高质量发展和高水平安全

做好“七个坚定不移”

- 坚定不移把科技自立自强作为硬核支撑,奋力打造全国科技创新高地。
- 坚定不移把新型工业化作为主攻方向,着力培育壮大新质生产力。
- 坚定不移把扩大内需作为战略基点,推动形成消费和投资相互促进的良性循环。
- 坚定不移把改革开放作为根本动力,持续激发和增强经济社会发展活力。
- 坚定不移把强化区域协同融通作为着力点,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴。
- 坚定不移把绿色低碳发展作为治本之策,深入推进美丽湖北建设。
- 坚定不移把增进民生福祉作为出发点和落脚点,倾情倾力保障和改善民生。

一图读懂



城乡区域发展更均衡

区域协同更优

- 工业生产稳步回升。1至10月,全省17个市州中12个增速高于全省平均水平,10个市州增速较1至9月回升;31个工业大县中,21个增速高于全省平均水平,**10个县(市、区)保持两位数增长**。

城乡收入差距更小

- 前三季度,农村居民人均可支配收入增速高于城镇居民2.2个百分点;**城乡居民人均可支配收入比为2.35,比上年同期缩小0.05**。

坚持生态优先绿色发展

绿色底色 守牢长江经济带

- 国家生态文明建设示范区和“两山”基地创建数量在全国排名第6,**在中部排名第1**。
- 累计完成452家沿江化工企业关改搬转,沿江1公里内**实现化工“清零”**。
- 全省建成绿色工厂122家、绿色工业园区6家、绿色供应链管理企业8家,**绿色工业园区数量并列全国第一**。

流域综合治理 全面落地

- 大力实施山水林田湖草生态保护修复工程,推进水土流失治理和生态清洁小流域建设,**森林覆盖率达到42.3%**。
- 4地市纳入国家“无废城市”建设试点,医疗废物、医疗废水监管与处置**“两个100%”全面落实**。

民生福祉持续改善

居民收入 稳步增长

- 前三季度,全省全体居民人均可支配收入25382元,同比增长6.4%。增速比全国高0.1个百分点,**位居全国第9位**。
- 前三季度,城镇居民人均可支配收入33411元,增长5.2%;**农村居民人均可支配收入14230元**,增长7.4%。